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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Schwimmunterricht soll laut Bildungsplan in welcher Klassenstufe in

der Grundschule mit welchem Lernziel stattfinden?

2. Wie viele und welche Grundschulen gibt es in den oben genannten Landtags-

wahlkreisen?

3. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet in welcher Klassenstufe

Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben je Landtagswahl-

kreis)?

4. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet kein oder nur unzurei-

chend Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben je Land-

tagswahlkreis)?

5. Wie viele Grundschülerinnen und Grundschüler in den oben genannten Land-

tagswahlkreisen haben mit Abschluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der

Schwimmfähigkeit erreicht (absolute und prozentuale Angaben je Landtags-

wahlkreis)?

6. Welche Gründe geben die Grundschulen in den oben genannten Landtagswahl-

kreisen dafür an, dass sie keinen oder nur unzureichend Schwimmunterricht er-

teilen?

7. Wie weit sind die Grundschulen in den oben genannten Landtagswahlkreisen

jeweils vom nächsten geeigneten Schwimmbad entfernt (tabellarisch darge-

stellt mit Angaben dazu, ob die jeweilige Schule nach Frage 3 und 4 Schwimm-

unterricht erteilt oder nicht)?

Kleine Anfrage

des Abg. Martin Rivoir SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Ist der Schwimmunterricht an Grundschulen im Stadtkreis

Ulm, im Alb-Donau-Kreis und im Landkreis Biberach

ausreichend gewährleistet?
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abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
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8. Wie viele und welche der Grundschulen in den oben genannten Landtagswahl-

kreisen benötigen einen Transfer zum Schwimmbad und wie lange dauert die-

ser jeweils (absolute und prozentuale Angaben)?

9. Über welche Qualifikation verfügen die Lehrkräfte, die an den Grundschulen in

den oben genannten Landtagswahlkreisen Schwimmunterricht erteilen?

17. 12. 2019

Rivoir SPD

B e g r ü n d u n g

Diese Kleine Anfrage nimmt Bezug auf die Drucksache 16/6886 und die dort für

das ganze Land aggregierten Zahlen zur Schwimmfähigkeit, Qualifikation der

 unterrichtenden Lehrkräfte und zu den Rahmenbedingungen des Schwimmunter-

richts. Sie hat zum Ziel, auf Basis dieser aktuellen Daten die Schwimmfähigkeit

der Grundschülerinnen und Grundschüler speziell im Stadtkreis Ulm, im Alb-

 Donau-Kreis und im Landkreis Biberach darzulegen. 

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 6. Februar 2020 Nr. 22-6860.0/1096/1 beantwortet das Minis -

terium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Schwimmunterricht soll laut Bildungsplan in welcher Klassenstufe in
der Grundschule mit welchem Lernziel stattfinden?

Für das Fach Bewegung, Spiel und Sport weist die Kontingentstundentafel der

Grundschule 12 Stunden aus. Wie diese Stunden auf die einzelnen Klassen ver-

teilt werden und wie viele Wochenstunden für die inhaltsbezogene Kompetenz

„Bewegen im Wasser“ verwendet werden, liegt im Verantwortungsbereich der

Schule.

Dabei werden im Bildungsplan der Grundschule für die inhaltsbezogene Kompe-

tenz „Bewegen im Wasser“ Standards formuliert, die festlegen, was Schülerinnen

und Schüler am Ende der Klasse 2 und am Ende der Klasse 4 können und wissen

sollen. Somit ist dieser Inhaltsbereich grundsätzlich von allen Grundschulen zu

erteilen.

In den Klassenstufen 1/2 sollen Kinder die besonderen physikalischen Eigen-

schaften des Wassers durch vielfältige Spiel- und Experimentierformen erleben

und erfahren. Am Ende von Klasse 2 sollen sie die Wassereigenschaften nutzen

und sich im Wasser fortbewegen können, verschiedene Sprünge erlernt haben und

sich unter Wasser orientieren sowie kurze Strecken tauchen können. Dies wird im

Bildungsplan durch die Angabe weiterer Teilkompetenzen ausdifferenziert.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Darauf aufbauend steigern die Schülerinnen und Schüler in den Klassenstufen 3/4

ihre Sicherheit im Wasser. Am Ende von Klasse 4 sollen sie in mindestens einer

Schwimmart sicher schwimmen können, weitere Schwimmarten kennengelernt

und verschiedene Sprünge erlernt haben sowie in die Tiefe und auf Strecke tau-

chen können. Wie in den Klassenstufen 1/2 werden auch hier weitere zu errei-

chende Teilkompetenzen angegeben.

2. Wie viele und welche Grundschulen gibt es in den oben genannten Landtags-
wahlkreisen?

Im Stadtkreis Ulm gibt es 24, im Alb Donau-Kreis 64 und im Landkreis Biberach

58 öffentliche Grundschulen. Eine Übersicht aller öffentlichen Grundschulen und

der Sonderpädagogischen Bildungs- und Beratungszentren mit Grundschule (im

Stadtkreis Ulm vier, im Alb Donau-Kreis zwei und im Landkreis Biberach ein

SBBZ), die an der Erhebung teilgenommen haben, ist in Anlage 1 aufgeführt. 

3. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet in welcher Klassenstufe
Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben je Landtagswahl-
kreis)?

Insgesamt haben im Stadtkreis Ulm 25 Schulen (Grundschulen und SBBZ) an der

Erhebung teilgenommen. Davon gaben 24 Schulen an, Schwimmunterricht anzu-

bieten. Dies entspricht einem Anteil von 96 %.

Im Alb-Donau-Kreis haben sich insgesamt 61 Schulen (Grundschulen und SBBZ)

an der Befragung beteiligt. Eine Schule machte keine Angaben, ob Schwimm -

unterricht stattfindet oder nicht. 52 Schulen gaben an, Schwimmen zu unterrich-

ten. Dies entspricht einem Anteil von rund 86,7 % (52 von 60 Schulen).

Im Landkreis Biberach haben 56 Schulen (Grundschulen und SBBZ) an der Erhe-

bung teilgenommen. 44 davon bieten Schwimmunterricht an. Dies entspricht einem

Anteil von rund 78,6 %.

Zum Schwimmunterricht nach Klassenstufen wurden folgende Angaben gemacht:

 Anzahl Schulen im Stadtkreis Ulm  
Schwimmunterricht in Klasse 1 10 
Schwimmunterricht in Klasse 2 15 
Schwimmunterricht in Klasse 3 21 
Schwimmunterricht in Klasse 4 22 
  

 Anzahl Schulen im Stadtkreis Ulm  
Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 3 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 8 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 3 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 10 
Keine Angabe 1 
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Die Grundschulen mit Schwimmunterricht inklusive der Angabe der Klassenstu-

fen sind in Anlage 2 abgebildet.

4. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet kein oder nur unzurei-
chend Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben je Land-
tagswahlkreis)?

Eine von 25 der Grundschulen im Stadtkreis Ulm, die an der Erhebung teilgenom-

men haben, gab an, keinen Schwimmunterricht anbieten zu können. Dies ent-

spricht einem Anteil von 4 %. Von den 24 Grundschulen mit Schwimmunterricht

gaben drei an, den Schwimmunterricht nach eigener Einschätzung nicht umfäng-

lich erteilen zu können (12,5 %). 

Die Frage haben im Alb-Donau-Kreis nur 60 Schulen beantwortet. 8 dieser 

60 Grund schulen gaben an, keinen Schwimmunterricht anzubieten. Dies ent-

spricht einem Anteil von rund 13,3 %. Von den 52 Grundschulen mit Schwimm-

unterricht gaben 12 an, den Schwimmunterricht nach eigener Einschätzung nicht

umfänglich erteilen zu können (rund 23,1 %).

 
 Anzahl Schulen im  

Alb-Donau-Kreis  
Schwimmunterricht in Klasse 1 11 
Schwimmunterricht in Klasse 2 20 
Schwimmunterricht in Klasse 3 44 
Schwimmunterricht in Klasse 4 40 
 

 Anzahl Schulen im  
Alb-Donau-Kreis  

Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 15 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 22 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 4 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 11 
Keine Angabe 9 

 Anzahl Schulen im  
Landkreis Biberach   

Schwimmunterricht in Klasse 1 14 
Schwimmunterricht in Klasse 2 27 
Schwimmunterricht in Klasse 3 39 
Schwimmunterricht in Klasse 4 35 
 

 Anzahl Schulen im  
Landkreis Biberach   

Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 7 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 16 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 8 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 13 
Keine Angabe 12 
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Im Landkreis Biberach gaben 12 von 56 Schulen an, keinen Schwimmunterricht

anzubieten. Dies entspricht einem Anteil von rund 21,4 %. Von den 44 Grund-

schulen mit Schwimmunterricht gaben sieben an, den Schwimmunterricht nach

eigener Einschätzung nicht umfänglich erteilen zu können (rund 15,9 %).

Die Schulen sind in Anlage 3 aufgelistet.

5. Wie viele Grundschülerinnen und Grundschüler in den oben genannten Land-
tagswahlkreisen haben mit Abschluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der
Schwimmfähigkeit erreicht (absolute und prozentuale Angaben je Landtags-
wahlkreis)?

Im Schuljahr 2018/2019 erreichten 569 von insgesamt 917 der Schülerinnen und

Schülern der Grundschulen mit Schwimmunterricht im Stadtkreis Ulm, 1.258 von

1.645 Schülerinnen und Schülern im Alb-Donau-Kreis und 1.452 von 2.141 Schü-

lerinnen und Schülern im Landkreis Biberach mindestens die Basisstufe der

Schwimmfähigkeit. Dies entspricht einem Anteil von rund 62,1 % der Schülerin-

nen und Schüler im Stadtkreis Ulm, 76,5 % im Alb-Donau-Kreis und 67,8 % im

Landkreis Biberach. 

6. Welche Gründe geben die Grundschulen in den oben genannten Landtagswahl-
kreisen dafür an, dass sie keinen oder nur unzureichend Schwimmunterricht
erteilen? 

4 % der Schulen im Stadtkreis Ulm (eine von 25 Schulen), rund 13,3 % der Schulen

im Alb-Donau-Kreis (8 von 60 Schulen) und rund 21,4 % der Schulen im Land-

kreis Biberach (12 von 56 Schulen), die an der Erhebung teilgenommen haben,

gaben an, keinen Schwimmunterricht zu erteilen. 

Die Schule ohne Schwimmunterricht des Stadtkreises Ulm gab als Grund an, zu

wenig Lehrerstunden für die nicht schwimmende andere Klassenhälfte sowie für

die Parallelklasse zu haben. Folgende Gründe wurden von Schulen des Alb-

 Donau-Kreises und des Landkreises Biberach angegeben:

Gründe für fehlenden Schwimmunterricht Anzahl Schulen im 
Alb-Donau-Kreis  

Kein Schwimmbad in der Nähe 1 
Zu lange Transferzeiten 3 
Keine qualifizierten Lehrkräfte 2 
Sonstige Gründe 5 
 
Gründe für fehlenden Schwimmunterricht Anzahl Schulen im 

Landkreis Biberach 
Kein Schwimmbad in der Nähe 2 
Zu lange Transferzeiten 3 
Keine qualifizierten Lehrkräfte 4 
Sonstige Gründe 5 
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7. Wie weit sind die Grundschulen in den oben genannten Landtagswahlkreisen
jeweils vom nächsten geeigneten Schwimmbad entfernt (tabellarisch darge-
stellt mit Angaben dazu, ob die jeweilige Schule nach Frage 3 und 4 Schwimm-
unterricht erteilt oder nicht)?

8. Wie viele und welche der Grundschulen in den oben genannten Landtagswahl-
kreisen benötigen einen Transfer zum Schwimmbad und wie lange dauert die-
ser jeweils (absolute und prozentuale Angaben je Landtagswahlkreis)?

Die Grundschulen, die an der Erhebung teilgenommen haben, gaben folgende

Entfernungen an:

Stadtkreis Ulm

17 von 25 der Grundschulen im Stadtkreis Ulm, die an der Erhebung teilgenommen

haben, benötigen einen Transfer zum Schwimmbad, dies entspricht einem Anteil

von 68 % der Schulen. 

Alb-Donau-Kreis

Zu dieser Frage antworteten im Alb-Donau-Kreis alle 61 an der Erhebung teilge-

nommenen Grundschulen. 45 von 61 dieser Schulen benötigen einen Transfer zum

Schwimmbad, dies entspricht einem Anteil von rund 73,8 % der Schulen. 

Landkreis Biberach

42 von 56 der Grundschulen im Landkreis Biberach, die an der Erhebung teilge-

nommen haben, benötigen einen Transfer zum Schwimmbad, dies entspricht einem

Anteil von 75 % der Schulen. 

Die Schulen sind mit Angaben zum Schwimmunterricht, zur Entfernung und zum

Transfer in Anlage 4 dargestellt.

Entfernung des Schwimmbades zur Schule Stadtkreis Ulm 
Auf dem Schulgelände 12 % 
Zu Fuß zu erreichen 20 % 
Bis zu 3 km entfernt 24 % 
3 km bis 10 km entfernt 44 % 
Mehr als 10 km entfernt 0 % 

Entfernung des Schwimmbades zur Schule Alb-Donau-Kreis 
Auf dem Schulgelände 13,1 % 
Zu Fuß zu erreichen 13,1 % 
Bis zu 3 km entfernt 4,9 % 
3 km bis 10 km entfernt 59,0 % 
Mehr als 10 km entfernt 9,8 % 

Entfernung des Schwimmbades zur Schule Landkreis Biberach 
Auf dem Schulgelände 16,1 % 
Zu Fuß zu erreichen 8,9 % 
Bis zu 3 km entfernt 14,3 % 
3 km bis 10 km entfernt 46,4 % 
Mehr als 10 km entfernt 14,3 % 
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9. Über welche Qualifikation verfügen die Lehrkräfte, die an den Grundschulen
im Stadtkreis Ulm, im Alb-Donau-Kreis und im Landkreis Biberach Schwimm-
unterricht erteilen?

Die Grundschulen aus dem Stadtkreis Ulm, dem Alb-Donau-Kreis und dem Land -

kreis Biberach, die an der Erhebung teilgenommen haben, machten hierzu folgen-

de Aussagen:

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,

Jugend und Sport

 Stadtkreis Ulm  
Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

80 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 20 % 

 Alb-Donau-Kreis  
Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

77 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 16,4 % 
Fehlende Angabe 6,6 % 

 Landkreis Biberach 
Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

69,6 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 17,9 % 
Fehlende Angabe 12,5 % 
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Anlage 1 
 
Stadtkreis Ulm 
 

− Grundschule Ulm Eggingen Ulm 
− Grundschule Ermingen Ulm 
− Irmelbrunn Grundschule Unterweiler Ulm 
− Grundschule Michelsberg Ulm 
− Grundschule Grimmelfingen Ulm 
− Bildungshaus Ulmer Spatz Grundschule Ulm 
− Grundschule Einsingen Ulm 
− Sägefeldschule Grund- und Werkrealschule Wiblingen Ulm 
− Spitalhof Gemeinschaftsschule Ulm 
− Maria-Sibylla-Merian-Schule Grundschule Ulm 
− Grundschule Eichenplatz Ulm 
− Schönenberg-Grundschule Lehr Ulm 
− Regenbogenschule Grundschule Ulm 
− Riedlen-Grundschule Gögglingen-Donaustetten Ulm 
− Gutenberg-Schule Grundschule Ulm 
− Friedrichsau-Grundschule Ulm 
− Adalbert-Stifter-Schule Gemeinschaftsschule Ulm 
− Martin-Schaffner-Schule Grundschule Ulm 
− Jörg-Syrlin-Schule Grundschule Ulm 
− Meinloh-Grundschule Söflingen Ulm 
− Albrecht-Berblinger-Grundschule Ulm 
− Hans-Multscher-Schule Grundschule Ulm 
− Schulzentrum Nord Eduard-Mörike-Schule Grund-  

und Werkrealschule Ulm Ulm 
− Grundschule am Tannenplatz Wiblingen Ulm 
− Wilhelm-Busch-Schule Sonderpädagogisches Bildungs-  

und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen  Ulm-Wiblingen 
− Astrid-Lindgren-Schule Sonderpädagogisches Bildungs-  

und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache  Ulm-Weststadt 
− Hans-Zulliger-Schule Sonderpädagogisches Bildungs-  

und Beratungszentrum Emotionale u. soziale Entw.  Ulm-Eselsberg 
− Friedr.-v-Bodelschwingh-Schule Sonderpädagogisches  

Bildungs- und Beratungszentrum Körperl. u. motor. Entwicklung Ulm-Böfingen 
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Übersicht der Grundschulen im Alb-Donau Kreis 
 

− Grundschule Weilersteußlingen Allmendingen 
− Grundschule Untermarchtal Untermarchtal 
− Grundschule Lauterach Lauterach 
− Grundschule Kirchen Ehingen (Donau) 
− Johannes-Stöffler-Grundschule Justingen Schelklingen 
− Grundschule Hüttisheim Hüttisheim 
− Grundschule Schalkstetten Amstetten 
− Grundschule Bermaringen Blaustein 
− Grundschule Temmenhausen Dornstadt 
− Grundschule Ersingen Erbach 
− Grundschule Feldstetten Laichingen 
− Grundschule Erbstetten Ehingen (Donau) 
− Grundschule Wippingen Blaustein 
− Grundschule Schmiechen Schelklingen 
− Grundschule Seissen Blaubeuren 
− Grundschule Asch Blaubeuren 
− Sixtus-Bachmann-Grundschule Obermarchtal Obermarchtal 
− Lonequell-Schule Grundschule Lonsee-Urspring Lonsee 
− Grundschule Ringingen Erbach 
− Grundschule Rottenacker Rottenacker 
− Grundschule Balzheim Balzheim 
− Grundschule Berghülen Berghülen 
− Grundschule Bernstadt Bernstadt 
− Grundschule Kleiner Einstein Arnegg Blaustein 
− Grundschule Nellingen Nellingen 
− Verbandsgrundschule Heusteige Rammingen 
− Grundschule Tomerdingen Dornstadt 
− Brandenburg-Grundschule Regglisweiler Dietenheim 
− Grundschule Westerstetten Westerstetten 
− Verbandsgrundschule Unteres Lonetal Ballendorf 
− Josef-Karlmann-Brechenmacher-Schule, Grund-  

und Werkrealschule Oberdischingen Oberdischingen 
− Grundschule Beimerstetten Beimerstetten 
− Christoph-von-Schmid-Schule Grundschule Oberstadion 
− Grundschule Risstissen Ehingen (Donau) 
− Grundschule Dellmensingen Erbach 
− Grundschule Heroldstatt Heroldstatt 
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− Grundschule Berg Ehingen (Donau) 
− Grundschule Öpfingen Öpfingen 
− Nachbarschaftsgrundschule Merklingen-Machtolsheim Merklingen 
− Ludwig-Uhland-Schule Grundschule Ehrenstein Blaustein 
− Gemeinschaftsschule Lonetal Amstetten 
− Lindenhofschule Grundschule Herrlingen Blaustein 
− Grundschule Illerrieden Illerrieden 
− Schule am Sellenberg Grundschule Westerheim Westerheim 
− Sonnenbühlschule Grundschule Lonsee Lonsee 
− Grundschule Albeck Langenau 
− Nachbarschaftsgrundschule Staig Staig 
− Verbandsgrundschule Weidenstetten Weidenstetten 
− Heinrich-Kaim-Schule Grundschule Schelklingen 
− Grundschule Allmendingen Allmendingen 
− Grundschule Gerhausen Blaubeuren 
− Grundschule Illerkirchberg Illerkirchberg 
− Grundschule Dietenheim Dietenheim 
− Eduard-Mörike-Schule Grundschule Blaustein 
− Grundschule im Alten Konvikt Ehingen (Donau) 
− Albecker-Tor-Schulzentrum Grundschule Langenau Langenau 
− Blautopf-Schule Gemeinschaftsschule Blaubeuren 
− Bühl-Grundschule Dornstadt Dornstadt 
− Schulverbund Munderkingen Munderkingen 
− Längenfeldschule Gemeinschaftsschule Ehingen (Donau) 
− Ludwig-Uhland-Schule Grundschule auf der Reutte Langenau 
− Schillerschule Gemeinschaftsschule Erbach Erbach 
− Michel-Buck-Schule Grund- und Werkrealschule Ehingen (Donau) 
− Erich Kästner-Schule Gemeinschaftsschule Laichingen 
− Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  

Förderschwerpunkt Lernen  Munderkingen 
− Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  

Auf der Reutte Förderschwerpunkt Lernen  Langenau 
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Übersicht der Grundschulen im Landkreis Biberach 
 

− Grundschule Schönebürg Schwendi 
− Grundschule Oggelshausen Oggelshausen 
− Grundschule Mittelbuch Ochsenhausen 
− Grundschule Haslach Rot an der Rot 
− Grundschule Baltringen Mietingen 
− Grundschule Stafflangen Biberach an der Riss 
− Grundschule Rot-Bihlafingen Burgrieden 
− Grundschule Schemmerberg Schemmerhofen 
− Grundschule Gutenzell-Hürbel Gutenzell-Hürbel 
− Grundschule Ellwangen Rot an der Rot 
− Grundschule Altheim Altheim (Landkreis 

 Biberach) 
− Grundschule Mettenberg Biberach an der Riss 
− Grundschule Wain Wain 
− Grundschule Attenweiler Attenweiler 
− Grundschule Rissegg Biberach an der Riss 
− Grundschule Erlenmoos Erlenmoos 
− Grundschule Ringschnait Biberach an der Riss 
− Grundschule Kirchberg Kirchberg an der Iller 
− Grundschule Orsenhausen-Sießen Schwendi 
− Federsee-Grundschule Alleshausen 
− Ivo-Schaible-Schule Grundschule Baustetten Laupheim 
− Bischof-Ulrich-Schule Grundschule Obersulmetingen Laupheim 
− Grundschule Dettingen an der Iller Dettingen an der Iller 
− Grundschule Tannheim Tannheim 
− Grundschule Steinhausen an der Rottum Steinhausen an der 

 Rottum 
− Gemeinschaftsschule Ochsenhausen-Reinstetten Ochsenhausen 
− Grundschule Dürmentingen Dürmentingen 
− Abt-Hermann-Vogler-Schule Grund- und Werkrealschule Rot an der Rot 
− Grundschule Untersulmetingen Laupheim 
− Grundschule Schwendi Schwendi 
− Grundschule Ingoldingen Ingoldingen 
− Rosenbach-Grundschule Hochdorf Hochdorf (Riß) 
− Grundschule Berkheim Berkheim 
− Grundschule Langenenslingen Langenenslingen 
− Grundschule Burgrieden Burgrieden 
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− Donau-Bussen-Schule Grund- und Werkrealschule Unlingen 
− Grundschule Erolzheim Erolzheim 
− Grund- und Werkrealschule Mietingen-Schwendi Mietingen 
− Umlachtalschule Grund- und Werkrealschule Ummendorf 
− Grund- und Werkrealschule Mittelbiberach Mittelbiberach 
− Abt-Ulrich-Blank-Schule Grundschule Uttenweiler 
− Grundschule Maselheim Maselheim 
− Braith-Grundschule Biberach an der Riss 
− Michael-von-Jung- Gemeinschaftsschule Kirchdorf an der Iller Kirchdorf an der Iller 
− Sophie-La-Roche-Schule Grundschule Warthausen 
− Gebhard-Müller-Schule Grund- und Werkrealschule Eberhardzell 
− Birkendorf-Grundschule Biberach an der Riss 
− Federseeschule Gemeinschaftsschule Bad Buchau Bad Buchau 
− Mittelberg-Grundschule Biberach an der Riss 
− Michel-Buck-Schule Gemeinschaftsschule Ertingen Ertingen 
− Grundschule Bronner Berg Laupheim Laupheim 
− Grundschule Ochsenhausen Ochsenhausen 
− Gaisental-Grundschule Biberach an der Riss 
− Grundschule Achstetten Achstetten 
− Mühlbachschule Gemeinschaftsschule Schemmerhofen Schemmerhofen 
− Drümmelbergschule Grund- und Werkrealschule  

Bad Schussenried Bad Schussenried 
− Joseph-Christian-Gemeinschaftsschule Riedlingen 
− Anna-von-Freyberg-Schule Grundschule Laupheim 
− Pflugschule Sonderpädagogisches Bildungs- und  

Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen  Biberach an der Riß-
 Biberach 
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Anlage 2 
 
Stadtkreis Ulm 
 

Schule 
Schwimmunterricht  

in Klassenstufe 
Gutenberg-Schule Jungingen Grundschule (Ulm-Jungingen) 3/4 
Grundschule Einsingen (Ulm-Einsingen) 1/2/3/4 
Schulzentrum Nord Eduard-Mörike-Schule Grund- u. Werkreal-
schule (Ulm-Böfingen) 2/3 

Grundschule am Tannenplatz Wiblingen (Ulm-Wiblingen) 3/4 
Grundschule Ermingen (Ulm-Ermingen) 1/2/3/4 
Grundschule Grimmelfingen (Ulm-Grimmelfingen) 1/2/3/4 
Hans-Multscher-Schule Grundschule (Ulm-Eselsberg) 1/2/3/4 
Riedlen-Grundschule (Ulm-Gögglingen) 2/3/4 
Wilhelm-Busch-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen (Ulm-Wiblingen) 2/3/4 

Irmelbrunn Grundschule Unterweiler (Ulm-Unterweiler) 3/4 
Grundschule Eggingen (Ulm-Eggingen) 1/2/3/4 
Astrid-Lindgren-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und  
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache (Ulm-Weststadt) 1/2/3/4 

Grundschule Eichenplatz (Ulm-Böfingen) 4 
Meinloh-Grundschule Söflingen (Ulm-Söflingen) 3 
Michelsberg-Grundschule (Ulm-Mitte) 1/2/3/4 
Sägefeldschule Grund- u. Werkrealschule (Ulm-Wiblingen) 3/4 
Regenbogenschule Grundschule (Ulm-Wiblingen) 2 
Schönenberg-Grundschule Lehr (Ulm-Lehr) 3/4 
Albr.-Berblinger-Grundschule (Ulm-Weststadt) 3/4 
Bildungshaus Ulmer Spatz Grundschule (Ulm-Weststadt) 3/4 
Spitalhof-Gemeinschaftsschule (Ulm-Mitte) 2/3/4 
Hans-Zulliger-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Bera-
tungszentrum Emotionale u. soziale Entw. (Ulm-Eselsberg) 1/2/3/4 

Jörg-Syrlin-Schule Grundschule (Ulm-Weststadt) 1/2/3/4 
Friedr.-v-Bodelschwingh-Schule Sonderpädagogisches Bil-
dungs- und Beratungszentrum Körperl. u. motor. Entwicklung 
(Ulm-Böfingen) 

1/2/3/4 

 
Alb-Donau-Kreis 
 

Schule 
Schwimmunterricht  

in Klassenstufe 
Grundschule Tomerdingen (Dornstadt-Tomerdingen) 3/4 
Michel-Buck-Schule Grund- u. Werkrealschule (Ehingen  
[Donau]-Ehingen) 1/2/3/4 

Christoph-von-Schmid-Schule Grundschule (Oberstadion) 3 
Lonequell-Schule Urspring Grundschule (Lonsee-Urspring) 2 
Grundschule (Öpfingen) 3/4 
Grundschule im alten Konvikt (Ehingen [Donau]-Ehingen) 2/3/4 
Bühl-Grundschule (Dornstadt) 1/2/3/4 
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Eduard-Mörike-Schule Grundschule (Blaustein-Klingenstein) 3/4 
Grundschule Kleiner Einstein Arnegg (Blaustein-Arnegg) 3/4 
Verbandsgrundschule Heusteige (Rammingen) 3/4 
Grundschule (Beimerstetten) 3 
Grundschule Seissen (Blaubeuren-Seißen) 4 
Brandenburg-Grundschule Regglisweiler (Dietenheim- 
Regglisweiler) 3 

Schule am Sellenberg Grundschule (Westerheim) 1/2/3/4 
Grundschule Schalkstetten (Amstetten-Schalkstetten) 3 
Grundschule Wippingen (Blaustein-Wippingen) 3/4 
Verbands-Grundschule Unteres Lonetal (Ballendorf) 3/4 
Verbandsgrundschule (Weidenstetten) 3/4 
Grundschule Dellmensingen (Erbach-Dellmensingen) 3 
Albecker-Tor-Schulzentrum Grundschule (Langenau) 2/4 
Grundschule (Bernstadt) 3 
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Lernen (Munderkingen) 1/2/3/4 

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum  
Auf der Reutte Förderschwerpunkt Lernen (Langenau) 1/2/3/4 

Grundschule Feldstetten (Laichingen-Feldstetten) 3/4 
Sixtus-Bachmann-Schule Grundschule (Obermarchtal) 3/4 
Grundschule (Illerrieden) 2 
Grundschule Erbstetten (Ehingen [Donau]-Erbstetten) 1/2/3/4 
Grundschule (Hüttisheim) 3/4 
Erich-Kästner-Schule Gemeinschaftsschule (Laichingen) 2/3/4 
Grundschule (Berghülen) 3/4 
Grundschule (Allmendingen) 2/4 
Grundschule Temmenhausen (Dornstadt-Temmenhausen) 3/4 
Ludwig-Uhland-Schule Grundschule (Blaustein-Ehrenstein) 4 
Grundschule Kirchen (Ehingen [Donau]-Kirchen) 3/4 
Grundschule (Illerkirchberg-Oberkirchberg) 3 
Grundschule (Nellingen) 1/2/3/4 
Grundschule Berg (Ehingen [Donau]-Berg) 3/4 
Nachbarschaftsgrundschule (Staig) 3 
Grundschule (Heroldstatt-Ennabeuren) 3/4 
Grundschule Weilersteußlingen (Allmendingen- 
Weilersteußlingen) 1/2/3/4 

Lindenhof-Schule Herrlingen Grundschule (Blaustein- 
Herrlingen) 3/4 

Grundschule (Lauterach) 2 
Gemeinschaftsschule Lonetal (Amstetten) 4 
Blautopf-Schule Gemeinschaftsschule (Blaubeuren) 2/3/4 
J.-Karlm.-Brechenmacher-Schule Grund- und Werkrealschule 
(Oberdischingen) 2/3/4 

Grundschule Ringingen (Erbach-Ringingen) 1/2/3/4 
Grundschule Albeck (Langenau-Albeck) 3 
Grundschule Gerhausen (Blaubeuren-Gerhausen) 1/2/3/4 
Grundschule Ersingen (Erbach-Ersingen) 3/4 
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Grundschule (Westerstetten) 3/4 
Längenfeldschule Gemeinschaftsschule (Ehingen  
[Donau]-Ehingen) 3/4 

Grundschule Rißtissen (Ehingen [Donau]-Rißtissen) 1/2/3/4 
 
Landkreis Biberach 
 

Schule 
Schwimmunterricht  

in Klassenstufe 
Grundschule (Attenweiler) 2 
Rosenbach-Grundschule (Hochdorf) 1/2/3 
Grundschule (Alleshausen) 1/2/3/4 
Grundschule (Erlenmoos) 3 
Grundschule Mietingen mit Werkrealschule Mietingen-
Schwendi (Mietingen) 4 

Grundschule Bronner Berg (Laupheim) 3/4 
Ivo-Schaible-Schule Grundschule Baustetten (Laupheim- 
Baustetten) 1/2/3/4 

Grundschule Mittelbuch (Ochsenhausen-Mittelbuch) 3/4 
Grundschule (Dettingen an der Iller-Dettingen) 3 
Grundschule (Schwendi) 1/2/3/4 
Grundschule (Altheim) 3/4 
Gaisental-Grundschule (Biberach an der Riß-Biberach) 2/3 
Grundschule Ringschnait (Biberach an der Riß-Ringschnait) 2/4 
Umlachtalschule Grund- u. Werkrealschule (Ummendorf) 3/4 
Grundschule (Ingoldingen) 2/3/4 
Mittelberg-Grundschule (Biberach an der Riß-Biberach) 2/3/4 
Grundschule Mettenberg (Biberach an der Riß-Mettenberg) 2 
Grundschule Rissegg (Biberach an der Riß-Rißegg) 3/4 
Pflugschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs- 
zentrum Förderschwerpunkt Lernen (Biberach an der Riß- 
Biberach) 

1/2/3/4 

Donau-Bussen-Grundschule (Unlingen) 3/4 
Michel-Buck- Gemeinschaftsschule (Ertingen) 3/4 
Grundschule Rottal (Burgrieden) 1/2/3/4 
Braith-Grundschule (Biberach an der Riß-Biberach) 2/3 
Grundschule Rot-Bihlafingen (Burgrieden-Rot) 1/2/3/4 
Grundschule (Steinhausen an der Rottum-Steinhausen) 3/4 
Gebhard-Müller-Grundschule (Eberhardzell) 1/2/3/4 
Grundschule (Mittelbiberach) 3 
Grundschule Gutenzell (Gutenzell-Hürbel-Gutenzell) 3/4 
Grundschule (Erolzheim) 1/2/3/4 
Grundschule (Langenenslingen) 4 
Joseph-Christian-Gemeinschaftsschule (Riedlingen) 1/2/3/4 
Gemeinschaftsschule Reinstetten (Ochsenhausen-Reinstetten) 2/3/4 
Grundschule Schemmerberg (Schemmerhofen-Schemmerberg) 3/4 
Grundschule (Wain) 3/4 
Grundschule (Ochsenhausen) 2/3/4 
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Grundschule (Dürmentingen) 1/2/3/4 
Bischof-Ulrich-Schule Grundschule Obersulmetingen  
(Laupheim-Obersulmetingen) 1/2/3/4 

Grundschule Ellwangen (Rot an der Rot-Ellwangen) 2/3 
Drümmelbergschule Grund- u. Werkrealschule  
(Bad Schussenried) 3/4 

Birkendorf-Grundschule (Biberach an der Riß-Biberach) 2/3/4 
Grundschule (Oggelshausen) 1/2/3/4 
Grundschule Untersulmetingen (Laupheim-Untersulmetingen) 2/3/4 
Anna-von-Freyberg-Grundschule (Laupheim) 2/3/4 
Federseeschule Gemeinschaftsschule (Bad Buchau) 1/2/3/4 
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Anlage 3 
 
Stadtkreis Ulm 
 
Schule ohne Schwimmunterricht: 
− Maria-Sibylla-Merian-Schule Grundschule (Ulm-Eselsberg) 
 

Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschätzung nicht umfänglich unterrichten: 
− Grundschule am Tannenplatz Wiblingen (Ulm-Wiblingen) 
− Meinloh-Grundschule Söflingen (Ulm-Söflingen) 
− Spitalhof-Gemeinschaftsschule (Ulm-Mitte) Bergschule Grundschule (Heidenheim  

an der Brenz-Innenstadt) 
 

Alb-Donau-Kreis 
 
Schulen ohne Schwimmunterricht: 
− Grundschule (Dietenheim) 
− Grundschule Schmiechen (Schelklingen-Schmiechen) 
− Grundschule (Merklingen) 
− Johannes-Stöffler-Grundschule Justingen (Schelklingen-Justingen) 
− Grundschule (Rottenacker) 
− Grundschule Bermaringen (Blaustein-Bermaringen) 
− Grundschule (Balzheim-Unterbalzheim) 
− Grundschule (Untermarchtal) 

 
Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschätzung nicht umfänglich unterrichten: 
− Grundschule Tomerdingen (Dornstadt-Tomerdingen) 
− Grundschule im alten Konvikt (Ehingen [Donau]-Ehingen) 
− Verbandsgrundschule Heusteige (Rammingen) 
− Grundschule Schalkstetten (Amstetten-Schalkstetten) 
− Verbandsgrundschule (Weidenstetten) 
− Grundschule (Bernstadt) 
− Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen  

(Munderkingen) 
− Grundschule Feldstetten (Laichingen-Feldstetten) 
− Sixtus-Bachmann-Schule Grundschule (Obermarchtal) 
− Grundschule (Nellingen) 
− Gemeinschaftsschule Lonetal (Amstetten) 
− Grundschule Albeck (Langenau-Albeck) 
 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 7451

18

 
Schule ohne Angaben: 
− Ludwig-Uhland-Schule Grundschule (Langenau) 
 

Landkreis Biberach 
 
Schulen ohne Schwimmunterricht: 
− Grundschule Schönebürg (Schwendi-Schönebürg) 
− Grundschule Stafflangen (Biberach an der Riß-Stafflangen) 
− Grundschule (Berkheim) 
− Grundschule Baltringen (Mietingen-Baltringen) 
− Grundschule Kirchberg (Kirchberg an der Iller-Kirchberg) 
− Abt-Ulrich-Blank-Schule Grundschule (Uttenweiler) 
− Grundschule Orsenhausen/Sießen (Schwendi-Orsenhausen) 
− Michael-von-Jung-Schule Gemeinschaftsschule (Kirchdorf an der Iller-Kirchdorf) 
− Grundschule (Achstetten) 
− Grundschule (Tannheim) 
− Sophie-La-Roche-Schule Grundschule (Warthausen) 
− Abt-Hermann-Vogler-Schule Grund- und Werkrealschule (Rot an der Rot-Rot) 
 

Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschätzung nicht umfänglich unterrichten: 
− Rosenbach-Grundschule (Hochdorf) 
− Grundschule (Altheim) 
− Grundschule Ringschnait (Biberach an der Riß-Ringschnait) 
− Grundschule Mettenberg (Biberach an der Riß-Mettenberg) 
− Grundschule Gutenzell (Gutenzell-Hürbel-Gutenzell) 
− Grundschule (Ochsenhausen) 
− Federseeschule Gemeinschaftsschule (Bad Buchau) 
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Anlage 4 
 
Stadtkreis Ulm 
 

Schule 
Schwimm-
unterricht 

Entfernung Transfer 

Zeitbedarf für 
Hin- und 
Rückfahrt 

(min) 
Gutenberg-Schule Jungingen 
Grundschule (Ulm-Jungingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 20 

Grundschule Einsingen (Ulm-
Einsingen) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 6 

Schulzentrum Nord Eduard- 
Mörike-Schule Grund- u. Werk-
realschule (Ulm-Böfingen) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 30 

Grundschule am Tannenplatz 
Wiblingen (Ulm-Wiblingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule Ermingen (Ulm-
Ermingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule Grimmelfingen 
(Ulm-Grimmelfingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Hans-Multscher-Schule Grund-
schule (Ulm-Eselsberg) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 15 

Riedlen-Grundschule (Ulm-
Gögglingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Wilhelm-Busch-Schule Sonder-
pädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Lernen (Ulm- 
Wiblingen) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 10 

Irmelbrunn Grundschule Unter-
weiler (Ulm-Unterweiler) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule Eggingen (Ulm-
Eggingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 5 

Astrid-Lindgren-Schule Sonder-
pädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Sprache (Ulm-
Weststadt) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 5 

Grundschule Eichenplatz (Ulm-
Böfingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 15 

Maria-Sibylla-Merian-Schule 
Grundschule (Ulm-Eselsberg) nein bis zu 3 km 

entfernt ja 20 

Meinloh-Grundschule Söflingen 
(Ulm-Söflingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 50 

Michelsberg-Grundschule (Ulm-
Mitte) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 23 

Sägefeldschule Grund- u. Werk-
realschule (Ulm-Wiblingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 
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Regenbogenschule Grundschule 
(Ulm-Wiblingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Schönenberg-Grundschule Lehr 
(Ulm-Lehr) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Albr.-Berblinger-Grundschule 
(Ulm-Weststadt) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 20 

Bildungshaus Ulmer Spatz 
Grundschule (Ulm-Weststadt) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 40 

Spitalhof-Gemeinschaftsschule 
(Ulm-Mitte) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 20 

Hans-Zulliger-Schule Sonder- 
pädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Emotionale 
u. soziale Entw. (Ulm- 
Eselsberg) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 10 

Jörg-Syrlin-Schule Grundschule 
(Ulm-Weststadt) ja auf dem Schul-

gelände nein 4 

Friedr.-v-Bodelschwingh-Schule 
Sonderpädagogisches Bildungs- 
und Beratungszentrum Körperl. 
u. motor. Entwicklung (Ulm-
Böfingen) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 5 

 
Alb-Donau-Kreis 
 

Schule 
Schwimm-
unterricht 

Entfernung Transfer 

Zeitbedarf für 
Hin- und 
Rückfahrt 

(min) 
Grundschule (Dietenheim) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule Tomerdingen 
(Dornstadt-Tomerdingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Michel-Buck-Schule Grund-  
u. Werkrealschule (Ehingen 
[Donau]-Ehingen) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 1 

Christoph-von-Schmid-Schule 
Grundschule (Oberstadion) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Lonequell-Schule Urspring 
Grundschule (Lonsee-Urspring) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 35 

Grundschule (Öpfingen) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 8 

Grundschule im alten Konvikt 
(Ehingen [Donau]-Ehingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 30 

Grundschule Schmiechen 
(Schelklingen-Schmiechen) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Bühl-Grundschule (Dornstadt) ja auf dem Schul-
gelände nein 4 



21

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 7451

 
Eduard-Mörike-Schule Grund-
schule (Blaustein-Klingenstein) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 45 

Grundschule (Merklingen) nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 80 

Grundschule Kleiner Einstein 
Arnegg (Blaustein-Arnegg) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 7 

Johannes-Stöffler-Grundschule 
Justingen (Schelklingen- 
Justingen) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 25 

Verbandsgrundschule Heusteige 
(Rammingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule (Beimerstetten) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Grundschule Seissen  
(Blaubeuren-Seißen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 36 

Brandenburg-Grundschule 
Regglisweiler (Dietenheim-
Regglisweiler) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

Schule am Sellenberg Grund-
schule (Westerheim) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 15 

Grundschule Schalkstetten 
(Amstetten-Schalkstetten) ja mehr als  

10 km entfernt ja 60 

Grundschule Wippingen  
(Blaustein-Wippingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule (Rottenacker) nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 7 

Verbands-Grundschule Unteres 
Lonetal (Ballendorf) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 24 

Verbandsgrundschule  
(Weidenstetten) ja mehr als  

10 km entfernt ja 70 

Grundschule Dellmensingen 
(Erbach-Dellmensingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Albecker-Tor-Schulzentrum 
Grundschule (Langenau) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 10 

Grundschule (Bernstadt) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Sonderpädagogisches Bildungs- 
und Beratungszentrum Förder-
schwerpunkt Lernen (Munder-
kingen) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 3 
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Sonderpädagogisches Bildungs- 
und Beratungszentrum Auf der 
Reutte Förderschwerpunkt  
Lernen (Langenau) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 10 

Grundschule Feldstetten 
(Laichingen-Feldstetten) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Sixtus-Bachmann-Schule 
Grundschule (Obermarchtal) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule (Illerrieden) ja mehr als  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule Erbstetten  
(Ehingen [Donau]-Erbstetten) ja auf dem Schul-

gelände nein 1 

Grundschule (Hüttisheim) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Erich-Kästner-Schule Gemein-
schaftsschule (Laichingen) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 10 

Grundschule (Berghülen) ja zu Fuß zu  
erreichen nein 20 

Grundschule (Allmendingen) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 25 

Grundschule Temmenhausen 
(Dornstadt-Temmenhausen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Ludwig-Uhland-Schule Grund-
schule (Blaustein-Ehrenstein) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 20 

Grundschule Kirchen (Ehingen 
[Donau]-Kirchen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule (Illerkirchberg-
Oberkirchberg) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Grundschule (Nellingen) ja mehr als  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule Berg (Ehingen 
[Donau]-Berg) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Nachbarschaftsgrundschule 
(Staig) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Grundschule (Heroldstatt- 
Ennabeuren) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule Weilersteußlingen 
(Allmendingen-Weilersteuß- 
lingen) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 2 

Lindenhof-Schule Herrlingen 
Grundschule (Blaustein- 
Herrlingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule (Lauterach) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Gemeinschaftsschule Lonetal 
(Amstetten) ja mehr als  

10 km entfernt ja 40 

Blautopf-Schule Gemeinschafts-
schule (Blaubeuren) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 16 

Grundschule Bermaringen 
(Blaustein-Bermaringen) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 40 
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J.-Karlm.-Brechenmacher-
Schule Grund- und Werkreal-
schule (Oberdischingen) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 2 

Grundschule (Balzheim- 
Unterbalzheim) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 40 

Grundschule Ringingen  
(Erbach-Ringingen) ja auf dem Schul-

gelände nein 0 

Grundschule Albeck  
(Langenau-Albeck) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 13 

Grundschule Gerhausen  
(Blaubeuren-Gerhausen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 12 

Grundschule Ersingen (Erbach-
Ersingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 16 

Grundschule (Westerstetten) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule (Untermarchtal) nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 10 

Längenfeldschule Gemein-
schaftsschule (Ehingen  
[Donau]-Ehingen) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 15 

Grundschule Rißtissen (Ehingen 
[Donau]-Rißtissen) ja auf dem Schul-

gelände nein 0 

Ludwig-Uhland-Schule Grund-
schule (Langenau) 

Keine 
Angabe 

zu Fuß zu  
erreichen nein 15 

 
Landkreis Biberach 
 

Schule 
Schwimm-
unterricht 

Entfernung Transfer 

Zeitbedarf für 
Hin- und 
Rückfahrt 

(min) 
Grundschule (Attenweiler) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule Schönebürg 
(Schwendi-Schönebürg) nein mehr als  

10 km entfernt ja 0 

Rosenbach-Grundschule  
(Hochdorf) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Grundschule Stafflangen  
(Biberach an der Riß- 
Stafflangen) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

Grundschule (Alleshausen) ja auf dem Schul-
gelände nein 0 

Grundschule (Berkheim) nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule (Erlenmoos) ja bis zu 3 km 
entfernt ja 10 

Grundschule Baltringen  
(Mietingen-Baltringen) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 
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Grundschule Mietingen mit 
Werkrealschule Mietingen-
Schwendi (Mietingen) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 7 

Grundschule Bronner Berg 
(Laupheim) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Grundschule Kirchberg (Kirch-
berg an der Iller-Kirchberg) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Ivo-Schaible-Schule Grund-
schule Baustetten (Laupheim-
Baustetten) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 0 

Grundschule Mittelbuch  
(Ochsenhausen-Mittelbuch) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Grundschule (Dettingen an der 
Iller-Dettingen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule (Schwendi) ja auf dem Schul-
gelände nein 1 

Abt-Ulrich-Blank-Schule 
Grundschule (Uttenweiler) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Grundschule (Altheim) ja bis zu 3 km 
entfernt ja 10 

Gaisental-Grundschule  
(Biberach an der Riß-Biberach) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 20 

Grundschule Ringschnait  
(Biberach an der Riß- 
Ringschnait) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 25 

Umlachtalschule Grund- u. 
Werkrealschule (Ummendorf) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 12 

Grundschule Orsenhausen/ 
Sießen (Schwendi-Orsenhausen) nein mehr als  

10 km entfernt ja 30 

Grundschule (Ingoldingen) ja mehr als  
10 km entfernt ja 40 

Michael-von-Jung-Schule  
Gemeinschaftsschule (Kirchdorf 
an der Iller-Kirchdorf) 

nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Mittelberg-Grundschule  
(Biberach an der Riß-Biberach) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule Mettenberg  
(Biberach an der Riß- 
Mettenberg) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 10 

Grundschule Rissegg (Biberach 
an der Riß-Rißegg) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

  



25

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 7451

 
Pflugschule Sonderpädagogi-
sches Bildungs- und Beratungs-
zentrum Förderschwerpunkt 
Lernen (Biberach an der Riß- 
Biberach) 

ja bis zu 3 km 
entfernt ja 25 

Donau-Bussen-Grundschule 
(Unlingen) ja mehr als  

10 km entfernt ja 35 

Michel-Buck- Gemeinschafts-
schule (Ertingen) ja auf dem Schul-

gelände nein 2 

Grundschule Rottal  
(Burgrieden) ja auf dem Schul-

gelände nein 1 

Grundschule (Achstetten) nein 3 km bis  
10 km entfernt ja 7 

Braith-Grundschule (Biberach 
an der Riß-Biberach) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 30 

Grundschule Rot-Bihlafingen 
(Burgrieden-Rot) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule (Steinhausen an 
der Rottum-Steinhausen) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 25 

Gebhard-Müller-Grundschule 
(Eberhardzell) ja auf dem Schul-

gelände nein 5 

Grundschule (Mittelbiberach) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 45 

Grundschule Gutenzell  
(Gutenzell-Hürbel-Gutenzell) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 20 

Grundschule (Erolzheim) ja zu Fuß zu  
erreichen nein 8 

Grundschule (Langenenslingen) ja mehr als  
10 km entfernt ja 40 

Joseph-Christian-Gemein-
schaftsschule (Riedlingen) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 8 

Grundschule (Tannheim) nein mehr als  
10 km entfernt ja 0 

Gemeinschaftsschule Reinstet-
ten (Ochsenhausen-Reinstetten) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 10 

Grundschule Schemmerberg 
(Schemmerhofen-Schemmer-
berg) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 40 

Grundschule (Wain) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 9 

Sophie-La-Roche-Schule 
Grundschule (Warthausen) nein 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Grundschule (Ochsenhausen) ja zu Fuß zu  
erreichen nein 10 

Grundschule (Dürmentingen) ja zu Fuß zu  
erreichen nein 20 

Bischof-Ulrich-Schule Grund-
schule Obersulmetingen  
(Laupheim-Obersulmetingen) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 0 

Grundschule Ellwangen (Rot an 
der Rot-Ellwangen) ja mehr als  

10 km entfernt ja 15 
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Drümmelbergschule Grund- u. 
Werkrealschule (Bad Schussen-
ried) 

ja zu Fuß zu  
erreichen nein 5 

Birkendorf-Grundschule  
(Biberach an der Riß-Biberach) ja auf dem Schul-

gelände nein 2 

Grundschule (Oggelshausen) ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 30 

Grundschule Untersulmetingen 
(Laupheim-Untersulmetingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 8 

Abt-Hermann-Vogler-Schule 
Grund- und Werkrealschule 
(Rot an der Rot-Rot) 

nein mehr als  
10 km entfernt ja 45 

Anna-von-Freyberg-Grund-
schule (Laupheim) ja 3 km bis  

10 km entfernt ja 15 

Federseeschule Gemeinschafts-
schule (Bad Buchau) ja auf dem Schul-

gelände nein 1 

 


